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Istruzioni per la ricerca di gruppo

Tutti gli studenti dell’insegnamento di Economia Aziendale e Gestione delle Imprese devono svolgere una ricerca di gruppo secondo le istruzioni specificate di seguito. Il risultato della ricerca sarà valutato dai docenti della classe di appartenenza che ne terranno conto nella formulazione del voto finale assegnando un punteggio incrementale compreso tra 0 e 2 trentesimi.

All’inizio del corso, nel mese di settembre 2008, ciascuna classe viene suddivisa in gruppi di 5 studenti; a ciascun gruppo viene assegnata un’impresa tratta da una lista che comprende le più importanti aziende italiane e internazionali.

Ciascun gruppo deve preparare una relazione scritta nella quale l’impresa assegnata viene analizzata seguendo gli schemi concettuali via via presentati nel corso di Economia aziendale e Gestione delle Imprese. Il lavoro si svolge in due fasi.

I FASE. Entro il 24 ottobre 2008, ciascun gruppo deve presentare una prima versione (parziale) della relazione nella quale, in 5-10 pagine, si descrivono i seguenti elementi dell’impresa assegnata: una breve storia; l’attuale configurazione delle combinazioni economiche (i prodotti, i mercati, ecc.); il bilancio dell’ultimo esercizio secondo il modello appreso durante il corso; l’indicazione delle scelte di estensione delle combinazioni economiche rilevanti e l’impostazione dell’analisi economica delle stesse (es. analisi costi-volumi-risultati) che verrà realizzata nella II fase.
II FASE. Entro l’ultimo giorno di corso, ciascun gruppo deve consegnare la seconda versione che include la prima (eventualmente rivista) e che, a completamento, sviluppa i seguenti elementi: la corporate governance, l’assetto organizzativo; l’ambiente economico e le dinamiche di innovazione e competizione e le eventuali relazioni cooperative con altre imprese; le relazioni con i principali stakeholder; l’identificazione e descrizione delle principali gestioni d’impresa; eventuali politiche di responsabilità sociale. La relazione finale, di 10-15 pagine, recherà indicazioni in merito a: i) le principali fonti informative utilizzate; b) indicazione del nome, cognome e matricola degli autori dei vari paragrafi della relazione (dando per scontato che l’impostazione è frutto del lavoro di gruppo).

Ciascun gruppo nomina un coordinatore che gestirà le relazioni con il docente per ulteriori precisazioni e per risolvere eventuali problemi.

In allegato, si forniscono suggerimenti in merito alle fonti di informazione utilizzabili dagli studenti e alle modalità di loro utilizzazione.

Una copia degli elaborati deve essere consegnata entro le scadenze prefissate a ciascuno dei due docenti della classe in forma cartacea (direttamente al docente o presso l’Istituto di riferimento del docente).

Il format per la redazione del lavoro è:

· margini 3 cm;

· times new roman 12;

· interlinea 1,5;

· tabelle, immagini, grafici possono essere riportati in appendice che non rientra nelle 10-15 pagine del lavoro.
