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Premessa

La ricerca di dati su una singola azienda può riguardare gli aspetti più vari, ad esempio:

· le caratteristiche anagrafiche (a quale settore appartiene, la localizzazione geografica della sua sede legale e dei suoi stabilimenti, le sue dimensioni, la data in cui è stata fondata etc.); 

· la storia e i suoi principali accadimenti più o meno recenti; 

· la descrizione degli elementi di struttura: le combinazioni economiche; gli assetti istituzionali (composizione capitale di rischio e soggetti proprietari; partecipazione al capitale di rischio di altre imprese, etc.); il patrimonio; 

· i dati e gli indici di bilancio; i dati sulle quotazioni di borsa, etc.

Quando si compie una ricerca di dati economico aziendali, qualunque sia l’oggetto, si ha a disposizione una pluralità di fonti. Istituzioni pubbliche e private si preoccupano specificamente di raccogliere ed organizzare i dati relativi alle singole aziende, ai settori in cui operano, ai mercati e ai prodotti, rendendoli disponibili al pubblico in vari formati e modalità. Questa breve nota vuole fornire una guida sintetica alle fonti di accesso più immediato per gli studenti della nostra Università.

La ricerca di dati: un percorso guidato

1. Il primo passo da compiere è verificare se l’azienda ha un sito internet. Con la diffusione delle tecnologie informatiche e dell’utilizzo di internet, molte aziende hanno costituito un proprio sito ufficiale, su cui è possibile trovare le più svariate informazioni. Quando il sito è articolato e ricco di contenuti, si possono trovare anche informazioni molto dettagliate.

2. Dopo aver consultato il sito internet dell’azienda, si può effettuare una ricerca ulteriore di dati impiegando i motori di ricerca. I motori di ricerca consentono di raccogliere tutti i documenti pubblicati su internet e riguardanti l’azienda prescelta, i mercati e i settori in cui opera. I principali motori di ricerca sono:

a) Google (www.google.com);

b) Yahoo (www.yahoo.com);

Dopo aver digitato l’indirizzo del motore di ricerca, si digitino una o più parole chiavi; in breve tempo il motore individua i collegamenti a tutti i documenti disponibili su internet e contenenti le parole chiavi prescelte.

3. Ulteriori informazioni sulle aziende (storia, struttura, prodotti, operazioni principali, risultati, settori e mercati di riferimento) sono reperibili tramite le varie banche dati a contenuto economico, messe a disposizione degli studenti dalla Biblioteca dell’Università: Il Sole-24Ore (l’archivio completo degli articoli del principale quotidiano economico italiano a partire dal 1988), Factiva (articoli di quotidiani e riviste italiani e internazionali, studi di settore e company report), Lexis-Nexis (dati bibliografici e company report delle più importanti aziende a livello mondiale), Business Source Complete (articoli di riviste internazionali, studi di settore e profili aziendali), R&S online (dati sulla struttura e sul bilancio delle principali aziende italiane).
Se l’azienda è quotata, oltre alle precedenti banche dati è molto utile consultare i seguenti siti internet:

· se l’azienda è quotata alla Borsa Valori di Milano o sta per quotarsi, il sito internet della Borsa (www.borsaitaliana.it) e quello della Consob (www.consob.it);

· se l’azienda è quotata su una Borsa estera, il sito internet della borsa valori del paese in cui la società è quotata (per New York, www.nyse.com; per Londra, www.londonstockexchange.com; per Parigi, www.bourse-de-paris.fr/default.htm);

· se, in generale, si cercano dati (anche su più anni) sulle quotazioni di borsa, sui dividendi pagati, sugli indici costruiti partendo da quotazioni di borsa e dividendi, nonché alcuni dati di bilancio, si può consultare la banca dati Datastream (sia per aziende italiane che di altri paesi).

Nelle fonti indicate sin qui trovate anche dati di bilancio, ma le banche dati specifiche per i dati contabili sono le seguenti:
· Aida per aziende italiane;

· Amadeus per aziende europee;

· Datastream-Worldscope per aziende quotate nelle borse di tutto il mondo;

· Bankscope per le banche italiane e straniere;
· Isis per le assicurazioni
Se si cercano dati sui prodotti, i settori e i mercati, oltre alle precedenti è possibile consultare le banche dati Business & Industry (che contiene riferimenti bibliografici e abstract di articoli tratti da periodici di settore) e Business Source Complete (che contiene l’archivio Datamonitor con studi su settori e su aziende).
4. Se non si riesce a trovare l’azienda su nessuna delle precedenti fonti, si può provare a consultare i seguenti repertori in formato cartaceo disponibili in Biblioteca:
· per le aziende italiane: Kompass Italia : annuario generale dell'economia italiana (collocazione QRC 338.6094505 KOM/1 – 2, ultima edizione disponibile 2007, in sala D, sezione Quick Reference Collection); Guida Monaci del Sistema Italia (collocazione QRC 338.6094505 GUI2, ultima edizione disponibile 2007, in sala D, sezione Quick Reference Collection); 
· per aziende di tutto il mondo: International directory of company histories (collocazione QRC 338.7 INT/1 – 94, in sala D, sezione Quick Reference Collection).

Come accedere alle banche dati e ai siti internet
Tutte le banche dati citate possono essere consultate presso la Sala Risorse elettroniche della Biblioteca (1. piano all’interno della Biblioteca, edificio di via Gobbi 5), da qualsiasi postazione all’interno dell’Ateneo e in modalità off-campus anche da computer che si trovano all’esterno dell’Ateneo. Fanno eccezione  Datastream, disponibile esclusivamente presso la Sala Risorse Elettroniche e per l’utilizzo del quale è richiesta una prenotazione da effettuarsi di persona, e R&S online, consultabile presso la Sala Risorse elettroniche con username e password. 
Per accedere ad una banca dati è necessario collegarsi al portale della Biblioteca (http://lib.unibocconi.it) e selezionare Banche dati nella sezione Risorse; alternativamente si può cercare il nome della banca dati direttamente con una ricerca a catalogo, sempre dal portale della Biblioteca. Per accedere off-campus alle varie banche dati, è necessario identificarsi come utente Bocconi inserendo - quando richiesto - University ID (il proprio numero di matricola preceduto dalla lettera “S”) e il PIN (un codice personale da creare al primo collegamento). Per ulteriori informazioni e assistenza in merito alle risorse elettroniche e all'accesso off-campus, contattare il servizio Risorse Elettroniche (risel@unibocconi.it). Per informazioni relative a University ID e PIN, contattare il Servizio Accoglienza e Prestito (cir@unibocconi.it).
Per quanto riguarda i siti internet e i motori di ricerca, è ovviamente possibile accedervi da qualunque postazione collegata ad internet, anche al di fuori dell’Università.
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